

市慈善联合总会赴綦江区 调研慈善项目实施情况

本报讯(记者程颖 通讯员陈焱)近日,市慈善联合总会监事长杨洪梅率调研组赴綦江区调研慈善项目实施情况。

调研组实地考察綦江区通惠街道新兴社区“共享农场”项目。该项目在綦江区慈善会“一村一梦·幸福渝南”公益项目支持下,将社区闲置土地整合打造为“共享农场”,一期规划建设200多块菜地供居民认领种植。目前,“共享农场”二期校园农耕研学基地已建成,接下来将推进三期“农场观光体验”建设。调研组点赞该项目盘活了社区“沉睡资产”,是慈善赋能基层治理的有效创新实践。

随后,调研组考察了綦江慈善·救助服务联合体,察看慈善空间、乡村健康屋、社工学院及社区食堂等。在“乡村健康屋”,调研组与志愿者、社区群众深入交流,了解到该健康屋已开展健康理疗服务800余人次、健康知识讲座9场,约180人次接受健康教育,该联合体集党群服务中心、慈善文化阵地、社工培育、养老服务为一体,通过资源整合,实现了从“单一救助”到“综合服务”的跨越。

调研结束后,市慈善联合总会举行第一届监事会第二次会议暨调研綦江区慈善项目交流座谈会。会上,綦江区慈善会负责人介绍了近年来该区慈善项目实施成效,重点推介綦江数字慈善系统创新实践。

通过实地考察、座谈交流,綦江区慈善项目成



市慈善联合总会调研组走访綦江区通惠街道新兴社区“共享农场”。
陈焱 摄

效得到市慈善联合总会与会监事高度评价:綦江区在社区慈善与基层治理融合、数字慈善创新等方面的实践,为全市慈善事业创新发展提供了样本。

杨洪梅对綦江区慈善工作取得的成绩给予充分肯定,对綦江区进一步做优做强慈善品牌、推进慈善工作提出建议,希望其紧跟民生需求精准策

划项目,打造更多具有区域特色的慈善品牌项目;进一步健全完善慈善项目运行机制,加强慈善项目全流程管理,做好项目监督,夯实慈善项目规范化发展根基;加强慈善事业发展规划,着力提升区域慈善可持续发展的能力和水平,确保慈善事业行稳致远。

“粽”情“六一” 爱暖童心

重庆各地开展儿童关爱慈善公益系列活动



大足区温暖相伴志愿服务中队开展主题活动。



重庆市开州区民政局、开州区慈善会携手山东省潍坊市金阳公益举办“雏鹰传爱,开承童梦”庆“六一”活动。



綦江区民政局、綦江区慈善会联合区妇联、团区委、綦江区跃创新社会服务中心举办“端午+六一”双节关爱活动。

□ 本报记者 程颖

当粽叶飘香的端午节与充满欢声笑语的“六一”国际儿童节相遇,重庆各区县慈善会精心策划、联动发力,在全市范围内开展了一系列丰富多彩的关爱慰问活动,让孩子们在传统与童趣的交融中感受爱与温暖。

快乐相伴 童趣飞扬

为助力儿童健康快乐成长,慈善工作者、志愿者和社工们策划了趣味游戏,和孩子们同台共演。

5月29日,大渡口区慈善会、社会组织联合会联合德善社工举办“粽情玩 童会六一”公益活动。活动设置“奥尔夫音乐游戏”“粽宝漂流记”“扭扭龙舞端阳”等趣味环节,让孩子们在游戏中学习传统文化、锻炼团队协作能力。

渝中区大溪沟街道人和街社区联合辖区托管机构开展“端午遇六一·粽享童趣”主题活动,100多名儿童与家长共同参与了包粽子、趣味游戏、创意绘画等互动环节,现场欢声笑语不断。

5月30日,开州区民政局、区慈善会、开州老年大学、云枫街道龙珠社区在区内未成年人救助保护中心开展“大手牵小手·粽情六一”主题活动。活动现场,龙珠社区的孩子和老年大学的学员同台表演。台上载歌载舞,台下掌声雷动,其乐融融。

綦江区民政局、区慈善会联合区妇联、团区委、跃创新社会服务中心在该区万达广场举办“端午+六一”双节关爱活动。活动为46名受助儿童各发放价值300元的“心愿券”,孩子们可在爱心商户根据实际需求选购商品及服务。活动还设置了欢乐游园会、创意手工坊、公益观影3大环节,这些活动融合了传统文化与童心童趣,让孩子们在寓教于乐的草帽手作、香包制作、互动游戏中,体悟端午的民俗精髓,于欢声笑语里收藏属于童年的节日记忆。

受助儿童心颖(化名)说:“我认识了好几个小伙伴,还和他们一起做了游戏、看了电影,等回家我要给爸爸妈妈打电话,告诉他们我今天过得很开心!”

点亮心愿 送达温暖

“我要上小学了,想有一双能让我在运动场上

自由奔跑的运动鞋”“我许愿能有一套有趣的课外书”“我希望有一套颜色鲜艳的新衣服,这样我坐轮椅的时候大家能一眼看到我”……这是两江新区人和街道万紫山社区社工和社会组织成员化身“心愿收集员”,在社区收集到的孩子们的“微心愿”。

了解到孩子们的愿望后,5月24日,万紫山社区社工小组带着“心愿礼包”走进孩子们家中,送去精心挑选的运动鞋、课外书、书包、衣服等礼物。

无独有偶,两江新区天宫殿街道依托社区阳光基金于5月29日开展“心愿口袋·童愿奇遇”圆梦行动,聚焦儿童学习生活类小微需求,为530名学生送去专属“心愿礼包”。

5月29日,在九龙坡区中梁山街道华福家园社区云飞九龙香山广场,中梁山街道社区阳光基金(人和基金)微心愿项目开启了第四批“微心愿”认领活动,辖区企业代表、政协委员和爱心居民认领了23名困境儿童的“微心愿”,为孩子们送去了爱心礼物。

身心守护 安全同心

在传递温暖的同时,大足区慈善会也注重守护孩子们的生命安全与精神健康。在龙石镇中心小学,大足蓝天救援队为孩子们带去防溺水与心肺复苏知识公益课,通过专业演示与互动教学,为师生筑起安全防线;摩儿口腔志愿服务中队开展护牙知识讲座,组织“护牙小卫士”互动游戏,让孩子们培养爱护牙的良好习惯;大足区慈善会还通过“呵护花蕾少女”项目为111名留守女童送上卫生用品。大足区萤火虫志愿服务中队联合大足雷锋车队前往四川省安岳县忠义小学,开展“石刻有爱·千手同行”主题关爱活动。志愿者们送去价值2万余元的书籍和文体用品,并捐赠共建“川渝爱心图书角”。

在巫山,县慈善会启动“幸福家园·童心陪伴”公益活动,为留守青少年、重组家庭青少年、单亲家庭青少年、孤儿及其他具有情感表达倾诉需求的青少年提供心灵陪伴。该活动以在校大学生和企业员工为通信志愿者,以书信笔友活动为纽带,通过志愿者与青少年一对一结对笔友,持续开展为期一

年半(3个学期)的书信笔友活动。通信志愿者扮演的不是问题解决者或心理咨询师,而是作为倾听者,扮演学生的树洞。笔友活动鼓励青少年在书信中表达倾诉、梳理自我认知;关注青少年成长过程中面临的困惑及问题;为青少年树立求学榜样,引导其健康成长。“在物质丰裕的时代,孩子们更需要心灵的滋养。”巫山县慈善会相关负责人介绍,巫山首期计划服务500名学生。

走访慰问 关爱成长

在全市开展的儿童关爱慈善公益系列活动中,慈善工作者、志愿者和社工们还走进受助儿童学校和家庭,在为他们送去生活必需品和节日祝福的同时,详细了解孩子们的成长情况。

在合川,区慈善会、区关工委等相关工作人员走进涪沱镇油桥完全小学,为留守儿童开展座谈交流,详细了解孩子们的学习、生活情况。

在两江新区,区社会保障局联合区慈善会开展“润心伴成长·同心护未来”儿童节走访慰问活动。慰问组走进40余名孤儿、事实无人抚养儿童家中,详细了解他们的生活、学习、心理等情况,叮嘱家长一定要担起家庭教育责任,主动关注孩子身心健康。

在巫溪,县慈善会携手蒲公英社工中心,走进鱼鳞乡中心小学,为120余名孩子送上节日祝福与爱心礼品,并开展了一场充满爱与欢乐的“童愿成真·乐享六一”活动。

在石柱土家族自治县,县慈善会联合渝中区青羽志愿者协会、重庆市四川资阳商会、石柱黄水镇黄水社区在黄水镇小学校开展志愿服务活动。

在武隆,区慈善会、重庆乾虹酒类销售有限公司走进凤来镇中心小学,为23名困难学生发放慰问金,为孩子们送去篮球、羽毛球拍、乒乓球拍、衣服、牛奶等爱心物资。

“关爱少年儿童健康成长是全社会共同的责任。”市慈善联合总会有关负责人表示,将继续联合各区县慈善会及各类慈善组织积极探索结对关爱工作机制、有效方式、特色品牌,汇聚社会各界力量,为孩子们点亮希望之光,照亮未来之路。

(本版图片除署名外均由市慈善联合总会供图)

□ 本报记者 程颖

这段时间,市妇女儿童基金会正积极筹备“建虎助你成长”研学夏令营。“从场地选择到主题活动策划,每一个环节,我们都会和彭建虎先生商讨确定。”市妇女儿童基金会项目副部长蔡佳介绍。

蔡佳所说的彭建虎,就是“建虎助你成长”公益项目的发起人。他是民盟中央经济委员会副主任、重庆冠达控股集团有限公司董事局主席。“建虎助你成长”公益项目自2020年10月实施以来,已帮助近1000名困境儿童。去年,该项目荣获2022-2023年“重庆慈善奖”。

5年,近1000名儿童受益

设立“建虎慈善基金”、捐资改善办学条件、开展送温暖活动……一直以来,彭建虎都热心公益事业。他还有一个心愿,那就是成立一个专门的慈善项目,帮扶那些由于自身和家庭原因而陷入生存、发展困境的孩子。

2020年,彭建虎带领团队多方考察后,在丰都县和奉节县启动试点“建虎助你成长”公益项目。该项目由市妇女儿童基金会实施,主要帮助6至15岁的散居孤儿和事实无人抚养困境儿童。

一开始,该项目主要为困境儿童按照每人每月300元的标准发放生活补助。随着项目的深入实施,逐渐形成“资助+基金会+妇联+志愿者+N”的服务模式,该项目利用寒暑假开展团辅活动、趣味运动会、心理辅导等符合儿童特点的多样化活动,建立起妇联干部一对一“爱心妈妈”入户慰问、电话回访帮扶机制。同时,结合孩子们的需求,在新年、儿童节、开学季等时间节点为孩子们送去“温暖包”“新年暖心包”“升学大礼包”“秋季关爱包”等生活、学习必需品,培养他们爱学习、爱劳动、讲卫生、懂礼貌的品格,增强其对自己的责任感、对家庭的责任感、对社会的责任感。

2023年,该项目扩大帮扶范围至秀山、巫山、忠县、江北。目前,该项目使用资金500多万元,为近1000名困境儿童送去实实在在的关爱与温暖。“亲爱的建虎伯伯,在您无私的帮助下我考上了理想的高中,因为有了您的关爱,我的生活充实、精神富足。”这封来自奉节县的孩子安平(化名)写的感谢信,代表着近1000名孩子的心声。

陪伴,结对关爱护成长

在彭建虎看来,物质上的赠予是一方面,对困境儿童的帮扶更需要心灵的慰藉和身体力行的陪伴。在“建虎助你成长”项目中,当地妇联发出“爱心妈妈”结对帮扶常态化倡议,动员妇联执委、巾帼标兵、最美家庭等爱心人士与困境儿童结对。后来,越来越多“爱心妈妈”和孩子结对子,以“一对一”“一对多”“多对多”等形式与困境儿童开展关爱帮扶。

同时,市妇女儿童基金会还通过举办系列培训来提升“爱心妈妈”教育引导和关心关爱能力,指导“爱心妈妈”用心用爱陪伴困境儿童,并定期召开“建虎助你成长”公益项目座谈会,邀请项目相关负责人与儿童、监护人、“爱心妈妈”代表交流意见,探讨如何进一步做好儿童关爱帮扶工作。

有两个孩子的妈妈何香萍成为“爱心妈妈”已经5年,她的第三个孩子就是文文(化名)。文文的父亲早年去世,母亲离家出走,他与奶奶相依为命。困难的家境和缺失的亲情的让文文胆小、不爱说话。成为文文的“爱心妈妈”后,何香萍常常与文文的老师和奶奶沟通,了解他的学习生活情况。她还经常带着孩子们陪文文去书店看书、游乐场玩耍,为他庆祝生日,和他共度佳节。在何香萍的陪伴下,文文的成绩越来越好,性格也越来越开朗。

护“心”,线上线下齐发力

为进一步做好困境儿童心理健康关爱服务工作,加强各部门信息共享和动态监测,推动服务信息化、智能化水平进一步提升,今年,在彭建虎和市妇女儿童基金会的倡导下,“建虎助你成长”智能云平台完成搭建。该平台配置了心理测评、关爱课程、倾诉热线、AI陪伴管家、心理信箱、公益激励等多个板块的功能,通过全天候在线服务,实现“关爱守护零距离”。

“区别于大面积开展的常规性心理服务,我们将提高入户心理疏导及家庭治疗频次。”该平台相关负责人介绍,这样的方式有利于精准识别、深入跟进,挖掘典型案例。这也是协助服务对象建立自信、迈向自我成长的重要一步。此外,该平台还通过配置平台生涯指导功能和开展生涯规划指导服务,助力解决困境留守儿童升学难、就业难。

“我们将持续强化困境儿童关爱活动,同时动员更多社会力量参与到关爱帮扶中来,让孩子们感到生活有护、困难有帮、社会有爱的人情温暖。”彭建虎说道。

市妇女儿童基金会相关负责人表示,将进一步发挥优势,整合扶危济困资源,宣传发动更广泛的社会力量参与到爱心帮扶的队伍中,营造全社会关注、关爱妇女儿童的良好氛围。



2024年春节前,“建虎助你成长”公益项目实施方为受助学生发放“暖冬爱心包”。(资料图) 市妇女儿童基金会供图